## 叛逆期

## 南方壺

寒假時唸大二的女兒放假回家,沒事便到我研究室讀書。一位外系年輕女老師有時會與她閒聊,並傳授她交男朋友的經驗。某日這位女老師告訴我,你女兒說你最近改變了,襯衫不再只穿白色的,還去雷射治療近視。

會去雷射,並非愛美。自從初中三年級起,便開始戴眼鏡。除了洗澡、睡覺、理髮,須摘下眼鏡,其他的時候接電話,也要先戴上眼鏡,否則似乎會聽不清楚。戴眼鏡當然帶來若干不便,如游泳、泡湯時,便深感近視的麻煩。當兵時不去當演習戴防毒面具,得先除下眼鏡。那時我就想,當兵時,若敵方施放毒氣,雖戴上防毒面具,但在煙霧逃漫,上,我看也不常有。較常遇到的不便是喝熱湯時,只要一個頭就碗,鏡片就一片霧茫茫。年近五十,開始有老花,我是個長期坐在書桌前的人,老花使得看書極不舒服,不可是個長期坐在書桌前的人,老花使得看書極不舒服,在我是個長期坐在書桌前的人,老花使得看書極不舒服,是一個長期坐在書桌前的人,老花使得看書極不舒服。我是個長期坐在書桌前的人,老花使得看書極不舒服。我是個長期坐在書桌前的人,老花使得看書極不舒服。我是個長期坐在書桌前的人,老在使得看書極不舒服。我是個長期坐在書桌前的人,去一家眼科診所檢查。那中重號我可以考慮做爭嚴密的檢查,在十二月,且做了雷射。自此向配戴將近三十五年的眼鏡說再見。

其實我過去的襯衫並非皆是白色,都有些花樣,件件不同,只是遠看像是白色。長久以來,我欣賞女子花功夫在穿

著、打扮,認為令人賞心悅目也是日行一善。對於男生,則 以為不該花太多精力在外表上,應崇尚簡樸。抹髮油、香水 固然不必,看到有些男孩,將黑髮染成各種怪異的顏色,總 難以理解,覺得可能是年輕人想引人注意。但好男兒何須如 此呢?女生打扮,是不要辜負上天賦與她們的美麗外表。男 生既無此天賦,所該注重的就是內涵。若依聖經創世紀所 載,男人"必終身勞苦,才能從地裏得吃的。"終身勞苦怎 能還注重外表呢?步入中年後,白髮日增,內人曾詢問是否 要染一下?唉!這豈是有內涵者所當為?

學生時代,同學們對辦舞會、與女生聯誼頗熱心,我却一次也沒參加,覺得不該當登徒子。大學時,除了大四所修的第二年德文外,我沒缺過一堂課。那門課有一百多個人修,後來上課人數逐漸減少,到第二學期時,每次只有約十人左右出席,老師却依然照著書唸,毫不理會學生反應。我實在受不了,有時便沒去了。我覺得學生就該按時坐在課堂,連遲到都不應該。另外,我也沒有參加社團,總不以為那是有趣或值得參加的活動。大學時的心境,可以在系刊上"臨別的話",我寫的一段來描述:

乍聞畢業,瞿然而驚,回首四年光陰,直如黃梁一夢。醉月湖畔,玩不盡少年場光景,杜鵑花下,訴不盡豪情壯志。然千里長篷,亦無不散筵席,韶光如駒,留不住春花秋月。揚州雖好,終非久戀之家,慘綠少年,羽翼既成,當懷於破碎河山,生民禍患何時已,多難中華,亟待吾輩效命。舉翅尾隨易水飛,莫再戀舊

巢。書生報國,各膺重寄,互建奇勛,一洗空 議論之譏。

慘綠少年指才學優秀的子弟,與臉都綠了無關。那時覺得大學生不該貪玩、或對女孩趨之若驚。只要專心向學,具有慧眼,願託喬木的女孩總會出現,豈須我輩去追求? 男兒就當

風聲、雨聲、讀書聲,聲聲入耳,

家事、國事、天下事,事事關心。

現在回想,是沈重了些,也有點迂腐。爸媽對我一向很放心, 雖然我不見得很聽他們的話,但他們知道我安分守己,不會 做出任何驚嚇他們的事。我所交的朋友,也都是他們很喜歡 的。

學生時代,我常自詡為孔孟信徒,常侈言受中國傳統禮教的束縛。其後教書,致力於教學、研究及服務。對於服務,我告訴自己,只宜從事與教育或學術有關者,不可來者不拒,像花蝴蝶一般,忙些與教育及學術無關的事物。女兒逐漸長大,更覺應給她一個好的表率,於是一直維持既有的行事風格。每天一早到校,六、七點才回家。白天如果去做與教學、研究及服務無關的事,我會很有罪惡感。在學校時,我也不會去串門子,只有別人來找我。週末仍照常到學校,過著別人也許覺得單調沒趣,我却甘之若飴的日子。

前年九月,女兒上大學,當年十二月,我開闢了心在南方這個版。一向文以載道的我,居然也發抒已懷起來,過去我可不會如此的。接著買襯衫時會挑選較有色彩的。不知是否年紀漸大後,對自己的"內涵"不太有信心了,遂開始留意到包裝。至於做雷射,如前所述,是因不堪老花之惱。近

心在南方

視治癒後,天地為之一寬,頗有

我看青山多嫵媚,料青山看我亦若是 的味道。起初早上起床還會去找眼鏡,幾個月下來,對不戴 眼鏡早已習慣。科技的進步令人驚嘆,以前很難想像可以有 不戴眼鏡的一天。

幾個月前,看楊絳寫的"我們仨",描述她與夫婿錢鍾書及女兒一家三口的故事。我們家的人口與他們家完全相同,看了那本書後,我也常想著我們仨。但事情若記不清怎麼辦?將來怎麼去寫我們仨?

我曾在兩所學校替兩個系及一個所製網頁。網際網路發

達的今日,網頁成為讓人認識本單位的一有效途徑。由於執行若干與教學相關的研究計畫,我也曾建立幾個網頁,裡面放著計畫的成果,提供不少資料讓教師及學生查詢或引用。另外,我也曾替所負責的學會,及所主辦的研討會建立紹同。而我自己却一直沒有網頁。個人網頁有何必要呢?我自己却一直沒有網頁,個人網頁有何必要呢?我自己的意識的統計學者,要到大陸國家統計局等單位的灣的統計學者,要到大陸國家統計局等單位的灣的統計學者,要到大陸國家統計局等單位的灣的統計學者,要到大陸國家統計局等單位的灣的統計學者,要到大陸國家統計局等單位的資料,並參加他們的統計年會。拜會時沒有名片可能失禮認識的總會認識,不該認識的資料,自以為有人要看嗎?這實在不像是謙沖自牧者所當為。

雖然凡走過的必留下痕跡,但飛鴻那復計東西,當印象 模糊時,到那兒去找那些痕跡?幾經思量,三月中旬,我請 鐘賢協助製網頁,並陸續整理出以往的一些資料擺上。

我也有網頁了!繼闢心在南方,穿有色襯衫,以及一些其他的"不務正業"之舉(如上班時間也會與千惠或蘭屏聊天;有兩回去練習場打高爾夫球,雖然那是寒假,但仍用到一些上班時間),這是我的一大突破。人家是少年十五二十時,有叛逆期,想做些不一樣的事,不想順著原有的路走。我則是自四十八歲起,開始做一些以前從未認為自己會做的事。我進入了叛逆期!(93.3.30)